

A5·招考通

2009年6月1日 星期一 责编:吴瑕 美编:时芸 组版:宋玮 都市圈圈网www.dsqq.cn

日历翻到了6月，高考越来越近了！这么紧迫的时间里，考生们应该怎么做？可以调整好心情，查遗补漏，再看看新题开阔一下视野。在“招考通”开通之初，我们就曾经向小读者们预告，越临近高考，“招考通”的考前辅导专题将越精彩，就像压轴戏一样。的确，目前全省各地的名校已结束了整体复习，模考也全部完毕，将有更多的信息向“招考通”的家长和考生发布。今天，“招考通”隆重推出三所顶级名校六科最后模拟卷，让你一次看个够！

本篇文章除署名外均由快报记者 黄艳 谢静娴 采写

喻旭初特推三道作文模拟题

三道题代表三种题型，喻老师教你应对策略，更多内容详见“招考通” 

[喻旭初]

金陵中学语文特级教师、高考语文学科研究专家。去年，他曾为快报读者命制了一道名为《发现》的高考模拟作文题，此题和去年的高考作文题《好奇心》命题立意相近。

江苏高考语文近三年考的都是“提示语+题目”。提示语对你审清题意会有帮助，但它的主要作用是引出题目，所以在作文中可以用提示语，也可以只字不提，只要扣紧题目去写即可。新材料作文题是近几年全国卷一直采用的题型，江苏没有考过，所以对它应有所了解。所谓新材料作文，是指可以任选材料中的一个角度或侧面构思作文。不管是文字材料还是图画材料，一般来说，它里面有几个或几件事，就有几个角度。只要言之成理，选哪个角度都可以。不要复述材料，只要所写内容符合自己所选角度的要求就行。

下面是新设计的三道高考作文题，不妨练一练。

题型一：提示语+题目

民间有这样的说法：画鬼易，画人难。有人问一位名人：“世界上什么最难？”答：“认清自己。”老子云：“自知者明。”意思是说：能正确认识自己的人是明智的。你18岁了，已是成年人了，你认真分析过自己吗？

请以《自我审视》为题，写篇不少于800字的文章，除诗歌外，文体自定。

提示：(1)审，既可解释为“仔细、详细”，也可作“审查”讲。审视，就是仔细地看。自我审视，就是仔细地看看自己；只有仔细地看，才会看得真切，才能既看到优点又发现问题。(2)应该写目前为止自己的长处和弱点，并作适当的分析；不作冷静的分析，就达不到促使自己进步的目的。(3)不要为了显示谦虚而只说自己的问题，更不要为了改进和完善自己而大表空洞的决心，总之要求“实”。(4)宜用夹叙夹议的写法。

题型二：新材料作文

阅读下面的材料，根据要求作文。

这是一件真实的事。一位老师在高三课堂上说：“人无完人。请你们告诉我，到目前为止，你最主要的特点是什么。”有两个学生说：“离开父母我不知道怎么生活。”有两个学生回答：“我不知道怎么跟同学搞好关系。”有一个学生说：“我比较懒。”还有一个人说：“我还没有想过这个问题。”老师又问：“请想一想，刚才几位同学所说的共同点是什么？”没人回答。老师在黑板上写了很大的两个字“人文”，然后说：“你们虽然已高三了，成绩也很好，但你们要补的东西太多了。人文的缺失首先要补，而且要一直补下去。”

请从材料出发，任选一

个角度或侧面构思作文。要求：(1)不要脱离材料涉及的范围。(2)联系现实生活。(3)题目自拟。(4)除诗歌外，文体自定。(5)不少于800字。提示：(1)学生的每一种回答和老师的话都是一个角度。你可以从中选择一个你最有话可说也最能说清楚的角度去立意，但必须跟“人文”挂钩。(2)可以用反思的视角，讲一个生理正常而人文缺失的人的故事，写成记叙文；在叙述中有少量议论。(3)可从理性思考出发，对当前中学生人文普遍缺失进行分析：主要表现形态缺失的原因，产生的后果，补缺的途径。分析原因要实事求是，要多想几个方面：历史和现实的原因，个人和社会的原因，家庭和学校的原因；这些原因都是有联系的。分析得越客观、越辩证，文章就越深刻。(4)如果写议论文，在联系现实的同时，可引用名人的相关论述，可列举你所掌握的相关数据，可采用对比的方式。总之，可围绕你选定的角度，充分调动各种手段来进阐释。

题型三：传统材料作文

著名画家韩美林说：一个国家，一个民族，不仅要有实力，更重要的是要有魅力，这个魅力就是文化，就是艺术。请自拟题目，除诗歌外文体自定，写一篇文章，说说你所熟悉的一种文化。

提示：(1)文化包含着艺术。“文化”内涵极其丰富，它包括物质文化与精神文化。从时间上分，有古代文化、现代文化；从空间上分，有东方文化、西方文化，再细分有中国文化、欧洲文化、美国文化等；从雅俗上分，有经典文化、大众文化；从功能上分，有服饰文化、娱乐文化、饮食文化；从手段上分，有网络文化、手工文化。拿中国文化来说，既可以谈儒家文化、佛教文化，也可以谈诗词、书法、绘画、音乐等等。(2)你可以选一种自己熟悉的文化，从小处入手，加以展开。有些文化往往有其代表人物。你可以叙述该代表人物的故事，由此展示他(她)所代表的文化，写成记叙文。(3)每种文化都有特殊的内涵和表现形态，你可以抓住这些去论述该种文化的魅力，同时指出只重经济发展、不重文化保护的后果，写成议论文。甚至可以把两种不同的文化加以比较，在比较中突出某种文化，表达对它的喜爱。(4)题目可以是《我看××文化》、《我爱××文化》、《×××(人)××文化》、《××文化的杰出代表××(人)》，等等。

“招考通”专为广大高三考生家长举办的2009高考心理饮食公益讲座今晚将在金陵中学本部开讲。未报名的考生家长们今天仍可拨打快报热线96060报名，留下联络方式，免费



[资深编辑推荐]

今天的试卷都是各名校的原创密卷，集中了精英团队的智慧，不能不看哦

[张爱红]

快报“招考通”资深编辑，高中毕业于江苏省茶高级中学



今日亮点

网址: http://zkt.dsqq.cn

1 高考争分

【语文学科】

《海门中学三模语文试卷》海门中学语文教研组命制

推荐理由：语文是三门统考科目之一，分值比英语还高。这份试卷是海门中学语文教研组经验丰富的老师们编制而成，分量不轻。

【数学学科】

《海门中学数学模拟卷》海门中学数学教研组命制

推荐理由：数学科目一向是难考科目，海门中学的数学学科是强势学科，临考模拟卷值得借鉴。

【英语学科】

《海门中学英语模拟卷》海门中学英语教研组命制

推荐理由：海门中学英语名师带来最新模拟题，为考生助力。

2 冲刺双B

【物理学科】

《扬州中学物理三模试卷》扬州中学物理教研组命制

推荐理由：江苏省约一半的考生都得考物理，如果拿不到B，想上一所好的本科就相当困难。想冲B或是冲A的考生们都别错过。

【政治学科】

《泰州中学政治模拟卷》泰州中学政治教研组命制

推荐理由：文科生的重要学科，政治能否得到B，关系到是否能上本二以上院校。

【生物学科】

《海门中学生物模拟卷》海门中学生物教研组命制

推荐理由：海门中学生物教研组的原创临考密卷，值得重点参考。

公益讲堂

高考心理饮食公益讲座今晚开讲
家长可拨打96060报名参加

时间：今天18:40~20:00

地点：金陵中学本部(南京中山路169号，乘坐公交车或地铁在珠江路站下车)

报名热线：96060

主讲人：著名心理保健专家徐萍

“招考通”专为广大高三考生家长举办的2009高考心理饮食公益讲座今晚将在金陵中学本部开讲。未报名的考生家长们今天仍可拨打快报热线96060报名，留下联络方式，免费

参与此次活动。

主讲人徐萍是医学专家、生物学学士、心理学硕士，曾任南京师范大学附属中学副校长、南京金陵中学河西分校副校长、南京市中小学卫生保健所所长。徐萍说，考前学生会出现各种表现，比如睡不着觉，看不了书，或者突然觉得什么都记不起来。也有些家长反映，孩子不爱吃自己烧的菜，烧平常喜欢的不爱，换口味也不行。其实这些都是正常现象，只要找到对应的方法都能解决，在讲座现场，徐萍将一一解答。

[资讯快递]

高考期间天气可能适宜考试

快本报讯(记者 刘峻)

距离高考还有一周的时间，天气如何？昨天，中央气象台发布了高考天气趋势预报，称今年高考天气可能适宜考试。

根据中央气象台的消息，7—9日，我国无大范围强降雨过程和严重高温天气出现，天气条件总体上适宜考生赶考和考场发挥。6月一般是南京入梅

时间，所以很多市民担心会有连日大雨。气象专家称，现在还没有今年入梅的具体时间表，但从南京气象历史来看，南京的平均入梅时间是6月18日~20日，6月上旬就入梅的早梅非常少见。根据南京的历史气象资料，南京6月上旬出现连续强高温的几率比较低，真正意义上的“酷夏”一般是梅雨过后。

考场不能戴手表？暂不执行

快本报讯(记者 谢静娴)

昨天有消息称，今年高考期间为了防止作弊，考生不得将手表等计时装置带进考场。昨天下午，记者采访了江苏省教育考试院有关负责人。据介绍，教育部的文件中并未明确提出这样的要求，目前来看，今年应该暂不执行这项政策。

江苏省教育考试院相关负责人昨天表示，教育部的文件中并未对是否允许考生戴手表进行硬性规定，

[权威发布]

军校、国防生11日起面试军检

具体内容详见“招考通” http://zkt.dsqq.cn

号)，两处相距约500米。

面试军检有哪些内容

心理测试主要目的是检测考生院校学习和生活的职业适应性，包括计算机检测和心理访谈两部分。

面试检测主要考查了解考生的报考动机、形象气质、逻辑思维和语言表达等方面的基本素质。

25日~30日公布结果

6月25日至30日，考生可以登录省教育考试院网站 (http://www.jseea.cn) 查询本人面试军检结果，如有异议，可提出复检申请(电话025—80855448)，经审议后安排复检，复检结果为最终结论。

通讯员 徐高峰
快报记者 谢静娴

南信大本一选测门槛降为2B

快本报讯(记者 都怡文 通讯员 贾冰)记者昨天从南京信息工程大学了解到，2009年学校面向全国招生3790人，江苏省内招生2013人，总计划比去年略有增长，江苏省内大体持平。

南京信息工程大学学工处处长周祥龙介绍，今年提前批次国防生在江苏招生16人，其中本一6